

# 沉没海底300年 百亿珍宝该归谁

在战火中沉没的西班牙宝藏船“圣荷西”号现身海底  
引燃哥伦比亚、美国寻宝公司和西班牙之间的“战火”

1708年，一艘满载金银的西班牙大帆船在哥伦比亚附近海域沉没。这艘名叫“圣荷西”号的大船在此后的300年间引发了前仆后继的搜寻，并被称为世界遗失的十大宝藏之一。

近日，哥伦比亚总统桑托斯宣布，哥伦比亚在外海发现了“圣荷西”号，并决定对宝藏进行打捞。该船被历史学家和寻宝者称作全世界沉船中的“圣杯”，其装载的财宝价值约20亿美元（相当于人民币约130亿元）。

然而，这笔宝藏究竟应该归谁？哥伦比亚政府、自称曾参与寻宝的美国公司，还是原本的船只归属国西班牙？曾经毁灭于一场争夺战的“圣荷西”号，在300多年之后，或许会掀起又一场血雨腥风。



著名海战油画《“圣荷西”号爆炸》。作者是英国著名的风景画家塞缪尔·斯科特，他也是著名的海战油画家。



科学家利用深海摄像头，在海底拍摄的“圣荷西”号上所载的货物。

## ●起航 所载财富相当于当时西班牙一年收入

1708年5月28日，西班牙“腓力五世”船队从巴拿马起航，船队中最著名的要数“圣荷西”号。这艘西班牙大帆船长150英尺（约45.7米），宽45英尺（约13.7米），船上有500名船员和100名乘客。船上满载秘鲁金矿出产的金条、银条、金币、金铸灯台等，还有来自巴拿马的珍珠、来自安第斯山的绿宝石、紫水晶和钻石。这简直就像阿里巴巴与四十大盗童话中那个装满金银的山洞。

“腓力五世”船队究竟运了多少财富？仅“圣荷西”号一艘船上的财富就超过了当时西班牙全国一年的所有收入总和，是真正的富可敌国。

据估算，如果“圣荷西”号上的财富在今天失而复得，并得以出售，依然能换来至少20亿美元。

正是“圣荷西”号上的巨额财富引来英国方面的虎视眈眈。英国海军准将查尔斯·瓦格尔率领着一支由4艘军舰组成的小型舰队，正在南美洲加勒比海的海岸附近“守株待兔”，希望夺取包括“圣荷西”号在内的几艘货船上的巨额财富。

“腓力五世”船队也并非没有防备，船队共有15艘船，其中4艘船上装了总计64门加农大炮。此前，法国国王路易十四还答应让法国军舰护航。

由于西班牙王位继承问题存在争议，英

国、荷兰、德意志地区的奥地利以及普鲁士等群起反对法国和西班牙，截至1708年，双方的战争已经进行了整整8年。

战争开打后，由于遭遇过一次英国军舰的袭击，西班牙很少再用自己的舰队运送从殖民地攫取的金银财宝，而是分散装在小型的货舱里，用法国的军舰运送回国。当然，法国的军舰会对货物收取20%的王室税。

不过，当时法国和西班牙正面临一场严重的财政危机。所以，法国国王路易十四决定，让“腓力五世”船队自己回国，并派出法国军舰护航。如果再加上护航的法国军舰，战斗力远胜于英国在加勒比海的海军舰队。

但是，英国也很迫切地希望攫取“圣荷西”号上的巨额财富，从而在战争中掌握主动，彻底让法国和西班牙臣服。可以说，谁掌握了“圣荷西”号，谁就掌握了改写战争结局的密码。

就在“腓力五世”船队准备出发前，由于法国军舰被延误在墨西哥湾的韦拉克鲁斯港，不能前来执行护航任务。不过，“腓力五世”船队的船长、海军上将阿莱格里相信，遇见英国军舰是个小概率事件，加勒比海那么大，军舰未必能知道他们的航向。“即便真的遇上并开打，无论是枪的数量、船的数量还是人的数量，我们都远胜英军。”何况，最终还有两艘法国护卫舰与“腓力五世”船队同行。

## ●沉没 英舰夺取财富未果，交火致船爆炸沉没

船队在一望无际的大海上平安无事地航行了几天，直到6月8日。这一天，“圣荷西”号原本准备在哥伦比亚的喀他赫纳港靠岸，补充补给，然后再度出发。

不过，英国海军准将瓦格尔和他的军舰早已掌握“圣荷西”号的一举一动，并准备好作战计划。

当阿莱格里上校发现前面海域上一字排开的英国舰队时，意识到自己的侥幸心理是个错误。

日落之前，瓦格尔指挥其旗舰军舰“远征号”悄悄接近“圣荷西”号，近得能听到“圣荷西”号船员的喊声。随着瓦格尔一声令下，双方开始交火。猛然间，炮火密布，水柱冲天，炮弹先后落在“远征号”和“圣荷西”号的甲板上。

当“远征号”把船上的36发炮弹全打完后，发觉对方的船是一片宁静，正当炮手

们试图通过烟幕弄清楚究竟发生了什么时，宁静很快被惊天动地的爆炸声所取代。

当一切平静下来，瓦格尔试图再度瞄准“圣荷西”号时，他发现找不到目标了。“圣荷西”号从视野版图里消失了！

原来，“远征号”的炮弹引燃了“圣荷西”号船上的弹药库，从而引起爆炸，巨大的冲力直接将“圣荷西”号冲入海底。“圣荷西”号连同600名船员和乘客以及无数珍宝，自此沉往海底，成为一个传说。

“圣荷西”号就像跟人类历史开了一个巨大玩笑，尽管掌握着改写一场战争结局甚至整个人类历史走向的能力，它却凭空消失了。

交战双方谁也未能得到这笔巨大的财富，战争又持续了5年。英国成了最大赢家，从而走上海上殖民之路；西班牙在欧洲的领土损失大半，失去传统的欧洲大国地位；法国不再称霸欧洲，开始衰落。

## ●发现 分析300年前的洋流和风向找到宝藏

十几年的战争在漫长的人类历史中不过一个小瞬间，然而，“圣荷西”号的故事却代代相传。

在寻宝者的眼里，“圣荷西”号是众多海难沉船中的“圣杯”。此后的数百年中，人类从未停止过对“圣荷西”号的搜寻和打捞。然而，直到2015年11月27日，人类才得知它的下落。

哥伦比亚总统桑托斯2015年11月27日在推特上表示：“好消息！我们发现了‘圣荷西’号大帆船。”

科学家利用深海摄像头拍摄下了“圣荷西”号的图片。从画面上可以看到，水罐等生活用品半埋在海底，几门青铜做的大炮散落在地上，这是当时没来得及打向“远征号”的炮弹。声呐探测图片还找到了武器、

陶瓷制品等。

这是时隔300年后，人类第一次看到这艘传说中的沉船。“这是人类历史上迄今找到的最有价值的宝藏。”桑托斯在喀他赫纳表示。桑托斯透露，政府派出的一支寻宝小组经过分析300多年前的洋流和风向，多方寻找，最终在喀他赫纳近海附近发现了“圣荷西”号的残骸。桑托斯说，这片海域以前从未有人踏足，沉船炮台上的特殊海豚雕花让专家确信，这艘船就是传说中的“圣荷西”号。

这个发现，“对于哥伦比亚来说，是史无前例的事件”，喀他赫纳市长迪昂尼西奥·威勒斯表示。

哥伦比亚人类学与历史学研究所所长蒙特内格罗说，从一些残骸图像判断，这艘新发现的沉船“毫无疑问”就是“圣荷西”号。

## ●归属 美国寻宝公司和西班牙加入宝藏争夺战

然而，事实真如桑托斯所说吗？

在哥伦比亚政府宣布之前，美国寻宝公司“海洋搜索舰队”声称，他们1981年就已经发现了“圣荷西”号的位置，理应分得一杯羹。他们在一名探险企业家提供部分资金的情况下，花费200多万美元和10年时间，锁定“圣荷西”号的位置，并在1982年与哥伦比亚政府签署了协议，哥政府承诺给其沉船35%的财富。

然而，这一决定被哥伦比亚议会推翻了。1983年，哥伦比亚政府正式宣布：“圣荷西”号是哥伦比亚的国家财产。

随后，“海洋搜索舰队”与哥伦比亚政府在美国法庭打起了官司，探索遗骸以及搜寻宝藏的进程则一直被这起官司所搁置。

经过15年的漫长诉讼，美国一个法庭2011年最终判定，“海洋搜索舰队”公司的证据不足，宝藏应归哥伦比亚政府所有。但“海洋搜索舰队”公司则表示，他们将继续上诉。

不过，如今，西班牙政府也正在考虑是否发起诉讼。西班牙文化部长何塞·玛利亚·拉塞尔提醒哥伦比亚政府说，西班牙对于收

回“沉没的财富”有着“清晰的立场”。

此前，在国际寻宝过程中也有过先例。西班牙政府曾经与美国奥德赛海洋探险公司打了一场耗时5年的官司，争夺奥德赛公司所打捞的一艘西班牙沉船的财产，这些财宝总价值高达10亿美元。西班牙政府赢得了官司，最后夺回了这笔财产的所有权。

目前，哥伦比亚方面已宣布，将在喀他赫纳修建一座大型博物馆陈列沉船上的宝藏，供国际学者研究和游客参观，而打捞宝藏将是一个长期的浩大工程。

根据联合国教科文组织统计，全世界海洋中约有300万艘未被发现的古沉船，这些沉船集中的地区大多是历史上海上交通发达的区域。“一处失事船舶的残骸就像是一个时光机，定格在沉船事故发生之时，为我们提供了当时船上人们生活状况的完整信息。”联合国官方微信也在关注这起沉船打捞事件，并对海洋打捞造成的海底遗址和环境破坏表示关注。

据了解，哥伦比亚北部沿海一带可能有大约1000艘西班牙沉船，其中大约6~10艘里面有宝藏。

据《新京报》